



Z P R A V O D A J

o b c e H o r n í L h o t a

srpen 2024

Slovo starostky obce

Vážení spoluobčané,

léto se pomalu blíží ke konci a naše zastupitelstvo, které za nedlouho vstoupí do druhé poloviny svého funkčního období, dále pokračuje v práci na rozvoji a údržbě obce. Ačkoliv nás letošní rok v mnohém velmi nepříjemně překvapil, věřím, že zlá vůle se nakonec vždy obrátí správným směrem a že smyslem vedení obce by mělo být občany spojovat, nikoliv rozdělovat. I z toho důvodu na těchto stránkách nechci dávat prostor zášti, ale raději Vás obecně informovat o posunu a stavu obecní agendy. Podrobnější informace pak každý může získat ze zápisů z jednání zastupitelstva dostupných na obecním webu v sekci „Úřad“, v záložce „Zastupitelstvo“, osobním dotazem u kteréhokoliv ze zastupitelů, nebo přímo na veřejném zasedání, když to nejbližší se bude konat v pondělí 23.9. v 17:00 hodin v Restauraci V Zátíší, kam Vás touto cestou zvu.

V letošním roce se obci podařilo dokončit některé dílčí projekty, které jsme zahájili v předchozích letech, na projektech dlouhodobějšího charakteru dál intenzivně pracujeme. Další rozvoj obce totiž předpokládá nejprve dopracování agendy převzaté z předcházejících let, která se dotýká základní infrastruktury vesnice (zejm. chybějící základní projektová dokumentace, stavební povolení a zápisy více obecních staveb v katastru nemovitostí; nedořešené smluvní vztahy k užívání obecního majetku; neexistence věcných břemen ve prospěch obce, jde-li o obecní cesty, kanalizaci a vodovod; ČOV a kanalizační řad za hranici kapacity a technologicky neodpovídající normám; havarijní stav některých úseků kanalizačního řadu; nedopracovaný pasport kanalizace; chybějící smlouvy s odběrateli odpadních vod apod.).

Jedním z dokončených projektů je Doplnění vybavení hasičské zbrojnice. V jeho rámci byla ze strany Státního zemědělského intervenčního fondu (SZIF) plně proplacena dotace na nákup zásahových obleků a přileb s integrovanou svítilnou. Aktuálně probíhá výběrové řízení na dodávku osvětlovací soupravy s elektrocentrálou a digitálních radiostanic, opět pro potřeby JSDH tentokrát s podporou evropských fondů (IROP). A konečně, má obec pro JSDH příslibu dotaci na nákup zásahové obuvi od Nadace AGROFERT.

V průběhu podzimu bude dokončena realizace projektu Doplnění vybavení Obecního domu, opět s dotační podporou ze strany SZIF, v jejímž rámci bylo rekonstruováno sociální zařízení obou WC v respiriu, opravena chodba bývalé školy, pořízeny další stoly, židle a projekční technika, kterou jsme hned využili při promítání letního kina, dřevěné stánky i party stany pro obecní a spolkové akce, a zbývá nákup ozvučovací techniky.

Při revizi obecních nemovitostí byl zjištěn dlouhodobě nevyhovující statický stav střech Obecního domu a hasičské zbrojnice, připravujeme tedy projektovou dokumentaci pro jejich rekonstrukci, v jejímž rámci bude ve spolupráci s energetickými specialisty prověřena i možnost instalace fotovoltaických panelů a další opatření směřující k energetickým úsporám. Bude-li to možné, požádá na tuto akci obec o dotační příspěvek od Ministerstva průmyslu a obchodu. Současně probíhá proces pasportizace všech obecních nemovitostí, neboť některé z budov dosud nebyly řádně zapsány do katastru nemovitostí, a připravujeme projekt vybudování obecní garáže využitelné pro skladování komunální techniky.

V červnu byla dokončena rekonstrukce veřejného osvětlení na Staré Pile, v jejímž rámci byl instalován nový rozvodný kabel a vyměněna svítidla se sodíkovými výbojkami za úsporné LED osvětlení. Aktuálně připravujeme výběrové řízení na dodavatele pro výměnu a doplnění veřejného osvětlení v celé obci, které by obecnímu rozpočtu přineslo úsporu 67,4 % na nákladech za elektrickou energii.

Letos jsme, kromě oprav místních komunikací na ulici Okružní a Zátíší, provedli revizi stavu polních obecních cest, a začali s úpravami těch s bezproblémovými vlastnickými vztahy. Dokončit se letos podaří úprava cesty k lesu podél salaše a úprava větší části stezky k hájence, která nebyla dosud po celé délce průchozí. U ostatních cest musí obec nejprve ve spolupráci se soukromými vlastníky vyřešit převod vlastnických práv, budeme-li úspěšní, mohla by se v následujících letech podařit revitalizace stezky na Mokřinky, na které spolupracujeme se sousední Dolní Lhotou. Do další fáze také postoupila příprava na rozšíření silnice č. III/4651 (Hradská) vedoucí podél hřbitova, kdy ve spolupráci s Moravskoslezským krajem v zastoupení Správy silnic bude do konce roku vypracována projektová dokumentace finálního návrhu rozšíření, který by vyřešil nedostatečně úzký profil cesty, doplnil stezku pro bezpečnou pěší a cyklistickou dopravu do obce a výhledově přidal parkovací stání u hřbitova. Souběžně připravujeme výběrové

řízení na zpracovatele projektové dokumentace chodníku podél silnice II/465 (Zátiší), na jejíž zhotovení obec taktéž žádala o dotační příspěvek ze strany Moravskoslezského kraje.

V říjnu letošního roku budeme ve spolupráci s Ing. Antonínem Skřipčákem, který se věnuje sadařství starých krajových odrůd, revitalizovat třešňovou alej na výhonu. Výsadba je spolufinancována Agenturou ochrany přírody a krajiny. V pondělí 28.10. bude vysazeno 24 třešní, 8 slivoní a přes osmdesát keřů. Ráda bych touto cestou pozvala všechny rodiče hornolhotských dětí (bez ohledu na věk) k zapojení se do této výsadby. Budete-li chtít, přijďte si v pondělí 8.9. mezi 17 a 18 hodinou na obecním úřadě zarezervovat „svůj“ strom, který si potom v pondělí 28.10. také sami zasadíte. Na opěrných kůlech mohou být instalovány cedulky se jménem dítěte, či jiným Vámi zvoleným textem. Ve stejný den proběhne také výsadba stromů podél chodníku na hřbitov, a to na pozemcích, jejichž majitelé vyslovili s výsadbou souhlas. Tato alej na „Hradské“ by do budoucna měla fungovat jako zásněžka a ochrana cesty proti větru. Děkuji všem soukromým vlastníkům, kteří s výsadbou souhlasili, díky patří také společnosti NOVA Zemědělský podnik, spol. s.r.o. za velice vstřícný postoj ve věci, a v neposlední řadě dobrovolníkům, kteří pomáhají s organizací věci, zejména Martinu Adamcovi.



Nemilou zprávou je špatný stav obecního kaštanu vedle kapličky před obchodem, který je zřejmě již dlouhodobě napaden bakteriální nákazou. Vyšetření akustickým tomografem odhalilo pokročilou hnilobu dřevního válce pokračující do kořenového systému, která má negativní vliv na zdravotní stav, a hlavně stabilitu stromu. Na základě tohoto výsledku společně s charakterem umístění stromu ve vysoce frekventované části obce, jsme zadali zpracování odborného posouzení zdravotního stavu stromu specialisty z Agentury ochrany přírody a krajiny, kteří bohužel doporučili strom pokácet. Pokácen bude v průběhu letošního podzimu.

V květnu byl dále dokončen další projekt, který bude mít pro obec zásadní přínos, je jím zpracování Technicko-ekonomické studie odkanalizování obce. Projekt byl spolufinancován ze 74 % Moravskoslezským krajem a dotace již byla obci plně vyplacena. Studii zpracovala na základě uzavřené smlouvy o dílo společnost KONEKO, spol. s.r.o. zvolená ve výběrovém řízení. Cílem studie bylo zpracování variant technického řešení způsobu odkanalizování a čištění odpadních vod a definování provozně i investičně nejvhodnějšího způsobu

likvidace odpadních vod pro celé území obce se zohledněním stávajícího částečného odkanalizování. Zpracovatel studie navrhl tři varianty řešení stávající situace.

Varianta I. počítá s odkanalizováním celého centrálního území obce, včetně nově zastavitelných území, a s odpovídající rekonstrukcí technologie ČOV tak, aby kapacitně dostačovala pro celou centrální část obce nejméně ve výhledu do roku 2050. Tato varianta předpokládá, že odpadní vody ze Staré pily a Zátiší budou stále likvidovány lokálně u zdroje, ovšem s možností zajištění řádného vývozu kalů právě do centrální ČOV.

Varianta II. prověřila možnost vybudování centrální ČOV pro celou obec (na břehu Porubky), včetně odkanalizování Zátiší a Staré pily. Tuto variantu však zpracovatel k realizaci nedoporučuje, neboť s sebou nese nutnost výstavby nové splaškové kanalizace v celé obci, včetně Zátiší a Pily. S ohledem na stávající uspořádání podzemních sítí technického vybavení a prostorové možnosti staveniště by výstavba nové kanalizace vyžadovala rozsáhlé přeložky podzemních vedení a velmi výrazně přesahuje finanční možnosti obce (dotační podpora tohoto řešení přitom dosahuje v ideálním případě max 30 % z investičních nákladů). Tato varianta s sebou také nese velmi vysoké provozní náklady, které by se promítly do stočného.

Varianta III. navrhovala výstavbu nové splaškové kanalizace a lokální ČOV pro odkanalizování lokalit Zátiší a Stará Pila. Tuto variantu nicméně zpracovatel studie také nedoporučuje k realizaci z důvodů vysokých provozních i investičních nákladů neúměrných počtu případně nově napojených trvalých obyvatel.

S přihlédnutím k provedené technické a ekonomické analýze zpracovatel studie doporučuje k realizaci jedinou variantu, a to variantu I. vedoucí k rekonstrukci stávající ČOV s vybudováním technologicky a kapacitně vyhovujícího zařízení pro vývoz odpadních vod z lokálních zdrojů v Zátiší a Staré Pile, a postupnou systematickou rekonstrukci nevyhovujících úseků stávající jednotné kanalizace. Tato varianta je pak, jako jediná realizovatelná, v rámci studie dále rozpracovávána. Na výstupy studie naváže příprava samotného realizačního řešení problematiky odkanalizování obce dle finančních možností obce.

Studie je dostupná na webových stránkách obce v sekci „Projekty a záměry“ a bude v průběhu letošního podzimu projednána na jednom z veřejných zasedání společně s komplexní problematikou související s obecní kanalizací. O termínu projednání budete včas informováni. Na tomto zasedání se bude projednávat také vzorové znění smluv o odvádění odpadních vod, které je třeba uzavřít s každým majitelem nemovitosti napojeným na kanalizační řad, neboť do této doby obec danou agendu neřešila v souladu se zákonem; zavedení řádného stočného a diskuse o jeho

výši; vývoj kauzy udání týkající se staré kanalizace a jejího provozu bez stavebního povolení a kolaudačního rozhodnutí a jeho možné důsledky pro obec a její rozpočet; zásady pro zřízení věcných břemen k pozemkům, pod nimiž vede kanalizace a majetkoprávní vypořádání se soukromými vlastníky; časový a finanční výhled pro rekonstrukci ČOV a kanalizačního řadu. Do doby tohoto projednání už bude také známý aktuální stav řadu, jehož prověření jsme zadali po zjištění vážných nedostatků v předchozí dokumentaci. Již během prvního dne provozu kamerového vozu byl bohužel objeven havarijný stav řadu hned na třech místech. Je tedy nutné počítat s tím, že obec v dalších letech čekají zvýšené provozní náklady na opravy jak řadu, tak ČOV, aby mohl být zajištěno řádné fungování systému odkanalizování a vývoz pro neodkanalizované části obce.

V dalších dnech nás, kromě avizovaného zasedání zastupitelstva (23.9.) a výsadby aleje (28.10.), čekají volby do krajských zastupitelstev (20.-21.9.), taneční páry každého věku a úrovně se mohou na obecním úřadě hlásit do kurzu společenského tance (první lekce proběhne 29.9.), svoz velkoobjemového odpadu (7.9.), zápas Českého poháru, kde se oddíl stolního tenisu TJ Sokol Horní Lhota utká s týmem třetí ligy SK Přerov B (7.9. v 10:30), třetí ročník Hornolhotského okruhu s doprovodným programem organizovaný Babrak teamem (31.8.) nebo akce Výlet s parním vláčkem do neznáma a koncert Pavla ELVISE Pavlevského organizátorů Dalibora, Libora, Veroniky a Hospůdky u Buta (24.8.). K pozvánkám ještě přidáváme výzvu oddílu stolního tenisu TJ Sokol Horní Lhota, který k náboru hledá tři děti ve věku 7-10 let (bližší informace u vedoucího oddílu Z. Černého, tel: 732 427 033). Připomínáme také, že k 30.9. jsou splatné poplatky za obecní systém odpadového hospodářství.

Před úplným závěrem chci věnovat vzpomínku a velké poděkování za odvedenou práci významné hornolhotské osobnosti pana Jaromíra Vavřečky. Členem zastupitelstva byl od roku 1994 a v letech 1998 až 2022 vykonával pozici místostarosty obce. Vedle starostí o údržbu a provoz obecního majetku se realizoval při projektování úprav našich veřejných budov a prostranství, v nichž se mohl naplno uplatnit jeho cit pro detail a esteticky. Je autorem návrhu téměř všech místností Obecního domu včetně jejich vnitřního zařízení a technologického vybavení. Jeho podpis nese respirium, nová kuchyně, zasedací místnosti, fasáda i venkovní schodiště Obecního domu, úprava prostoru před budovou včetně jeho osázení, nové sociální zařízení a výdejny MŠ, fotbalová šatna, a v neposlední řadě prostor hřbitova, kolumbária a návrh nového pomníku. Jeho trvalou připomínkou jsou i profesionální fotografie vystavené v Obecním domě a na obecních webových stránkách. Za dobu svého působení v obecním vedení tak za sebou pan Vavřečka zanechal výrazný otisk, který přetrvá nejen ve své materiální podobě, ale také jako vzpomínka na člověka, který pracoval pro obec obětavě, mnohdy nad rámec svých povinností a staral se o obecní věc skutečně jako o svou „vlastní“.

S cílem končit tento příspěvek více pozitivně chci vyzdvihnout, že máme velké štěstí, že složení nynějšího zastupitelstva je apolitické a vzájemně proaktivně spolupracující, a že se občané zajímají o obecní záležitosti. Cílem všech je dát věci do pořádku a zbyde-li čas, energie a finance, rádi bychom obec dál rozvíjeli. Scházíme se na pracovních poradách měsíčně a všechna palčivá i provozní témata analyzujeme a řešíme. Aktuálně řešená témata jsou pravidelně zařazována na program veřejného zasedání zastupitelstva a nadále budou součástí každého čísla zpravodaje.

Přeji Vám všem klidné dny.

Miroslava Jandeková, starostka obce

MŠ Na Kopečku

MATEŘSKÁ ŠKOLA NA KOPEČKU aneb jak jsme si to letos užili

Tento kalendářní rok jsme jako každý jiný zahájili tříkrálovou procházkou do kapličky, kde jsme si s paní Hejlovou zazpívali koledy a zavzpomínali na Ježíška. Jakmile napadl sníh, uspořádali jsme Zimní olympiádu a v březnu jsme oslavili Masopust. V rámci vzdělávání proběhlo několik zajímavých setkání, například beseda se zdravotní sestrou Tatianou Gálovou o první pomoci, paní Dagmar Gluchová nám představila chemické a fyzikální pokusy, a prohlédli jsme si místní knihovnu. S pohádkou k nám přijelo loutkové divadlo Smíšek a Divadlo Letadlo. V dubnu proběhly Velikonoční dílničky a čekala nás šipkovaná s úkoly, na jejímž konci byl poklad Velikonočního zajíčka. U tématu profese jsme se podívali do místního obchodu se smíšeným zbožím a do dílny našich údržbářů a topičů.

V květnu proběhlo pět setkání v rámci projektu Kreativní malý řemeslník, který pro mateřské školy organizuje Svět techniky z Dolní oblasti Vítkovic. Děti se seznamovaly s prací s náradím, poznávaly různé materiály a z každého dopoledne si odnášely úžasný výrobek. Spolupracovali jsme s Obcí a SDH Horní Lhota na přípravě Čarodějnické stezky při akci Stavění Máje, vystupovali jsme pro Klub důchodců a na akci Vítání občánků. Na konci školního roku jsme se společně vydali na mnoho výletů, například na statek do Studénky na vzdělávací program Zvířátka na statku, do Planetária v Ostravě Porubě, na pirátské dopoledne na Bílou a do Minizoo v Horní Lhotě u Tešnarů.



Během celého školního roku jsme spolupracovali s paní logopedkou Magdalenou Ludvik, která pravidelně dojížděla do naší mateřské školy. Její odbornou péčí průběžně využílo osm dětí. Povedlo se nám nacvičit divadlo "O šípkové Růžence" s krásnou výpravou a hudbou, které jsme předvedli na vystoupení pro rodiče na Den rodiny a na Rozloučení se školáky a se školním rokem. Této akci se zúčastnila i paní starostka z Horní Lhoty, paní Jandeková, a paní učitelka z první třídy z Velké Polomi, paní Kňurová. Po vystoupení následovalo sportovní odpoledne plné soutěží pro děti i rodiče. Nechyběl ani skákací hrad, skvělé občerstvení, hledání pokladu a spaní ve školce. Každé úterý odpoledne jsme pořádali kroužek deskových her nazvaný „Deskovky“, který vedla jedna z maminek, paní Petra Gálová. Tento kroužek byl velmi oblíbený. Velký dík patří také všem rodičům, kteří nám během roku neúnavně pomáhali, zejména při organizaci různých akcí. Některé z těchto akcí dokonce uspořádali sami. Jejich podpora a spolupráce byly pro nás neocenitelné a výrazně přispěly k příjemné atmosféře a plynulému chodu celé mateřské školy.

Obec Horní Lhota nám je i nadále velkou oporou. Zajímá se oděni ve školce, rychle zajišťuje drobné i větší opravy, finančně podporuje provoz školy a spolupracuje při pořádání akcí. Na školní zahradě zajišťuje údržbu zeleně a letos nechala vysadit čtyři nové ovocné stromy. Proběhla také oprava zahradního domečku a zahradních prvků. Dětem udělaly radost také nové kvalitnější matrace do postýlek. Ze sponzorských darů jsme podpořili

Ježíškovu nadílku a financovali jsme nákup gymnastické lavičky ke cvičení, magnetických nástěnek do šatny a odměn k akcím, které pro děti pořádáme.

Prožili jsme rok plný radosti, zábavy a učení. Naplno jsme si užívali krásy naší vesnice a přírodu kolem nás – radovánky na sněhu, pozorování probouzející se přírody, stavění na pískovišti, hry na louce a v lese. Na naší malé zahrádce jsme vypěstovali jahody, borůvky, rybíz, hrášek, bylinky a ještě očekáváme, jaká bude sklizeň brambor a dýní. Prožili jsme spoustu nezapomenutelných chvil. Děti se velmi snažily a my jsme byli pyšní na jejich pokroky a úspěchy.

Na závěr bych chtěla oznámit, že jsem se rozhodla odejít z místa vedoucí učitelky. Nadále budu pracovat v Horní Lhotě pouze jako učitelka pro zástupy, když bude potřeba. Práce na jednoleté mateřské škole, jako je ta naše, se dělá s velkou láskou a velkým srdcem, ale vyžaduje také spoustu času na pořádání akcí a energie na záležitostech týkající se vedení. Vzhledem k tomu, že jsme se s rodinou přestěhovali a v příštím roce plánujeme velkou rekonstrukci domu, vím, že budu potřebovat více času trávit na stavbě a s rodinou. Vedení přenechávám paní učitelce Tereze Hlaváčové, která již v naší mateřské škole pracovala, zná děti, rodiče i vesnici a věřím, že přinese do školky novou energii a nové nápady. Do týmu k ní nastoupí paní učitelka Adéla Dardová z Horní Lhoty, která se už těší na děti i na nové pracoviště.

Přeji vám dospělým i dětem mnoho úspěchů a radosti v nadcházejícím čase.

Blanka Kozáková, vedoucí učitelka MŠ Na Kopečku

Vesnické sportovní hry – 28. ročník

Vážení příznivci sportu,

i v tomto roce jsme účastníky sportovního klání 12 obcí (Polanka nad Odrou, Velká Polom, Krásné Pole, Vřesina, Plesná, Horní Lhota, Olbramice, Dolní Lhota, Jistebník, Dobroslavice, Čavisov). Jsou uvedené v pořadí po sedmi disciplínách, které proběhly do prázdnin. Jak je zřejmé, Horní Lhota se drží na solidní 7. příčce.

V soutěžích, které již proběhly, se nejlépe dařilo družstvům stolního tenisu a nohejbalistům, kteří se umístili na 3. místě! A nesmím zapomenout na Rost'u Fistra, který se umístil v kuželkách čtvrtý, což je největší úspěch v 28leté historii občana Horní Lhoty.

Po prázdninách první soutěží bude atraktivní závod v lukostřelbě na makety zvířat v terénu pořádaný obcí Čavisov. Následuje střelba ze vzduchovky, kterou pořádáme 26.10.2024 v tělocvičně obecního domu v Horní Lhotě. Následuje závod na kole MTB, badminton a sálová kopaná.



Pozitivum, oproti dřívějším letům vesnických sportovních her, je účast mladších závodníků, což představuje povzbuzení do dalších ročníků.

Termíny jednotlivých disciplín jsou v předstihu uvedeny na vývěsní tabuli u autobusové zastávky, společném chatu a webových stránkách obce.

Závěrem bych chtěl poděkovat vedení obce za aktivní pomoc v této celoroční soutěži.

PS: Nebojte se přihlásit, máte-li zájem reprezentovat naši obec.

Vladimír Parýzek

Myslivecký spolek Stříbrnice

O činnosti mysliveckého spolku Stříbrnice se sídlem v Horní Lhotě



Jak spousta z vás určitě ví, tak i letos myslivci pořádali v okolí našich vesnic akci UKLÍDME PŘÍRODU. Sraz jsme si dali opět u restaurace Hotelík, kde jsme se sešli ve velkém počtu a poté jsme se rozdělili a celé dopoledne uklízeli v honitbě odpad po nezodpovědných návštěvnicích. Tento odpad se pak svážel do Horní Lhoty, kde stál kontejner OZO, do něhož se tento odpad nakládal. Je neuvěřitelné, kolik se toho opět nasbíralo. Fotky hovoří za vše. Veliké poděkování paní starostce Horní Lhoty za zajištění a likvidaci tohoto odpadu a všem, kteří pomohli udělat něco pro své okolí a přírodu.

Myslivci mysliveckého spolku Stříbrnice dále pořádali 3.6.2024 akci pro celou základní školu z Dolní Lhoty v Kozelkově Mlýně. Děti ze šesti tříd měly o dopolední zábavu postaráno. Besídka na téma myslivost a příroda, ukázky trofejí a zvířátek, střelba ze vzduchovky, plavba loďkou po rybníčku, lukostřelba, ukázka hasičské techniky a hašení kletí na louce, ukázka práce loveckých psů, sokolník s dravcem a jiné, se dětem velmi líbily. Veliké poděkování všem myslivcům a kamarádům, kteří se podíleli na zorganizování této akce nebo zapůjčili věci ke zdárnému průběhu této akce. Z dalších našich akcí byla proběhla v MŠ Dolní Lhota a týden nato lukostřelba dětí v lese Obora.

Dále jsme se snažili o záchranu srnčat a zajíců před senosečí tím, že jsme tyto porosty procházeli a snažili se vyhnat co největší množství mladé zvěře.

Co nás však momentálně velmi trápí je jízda motorkářů (tzv. krosky) z našich vesnic zejména Horní a Dolní Lhota po polích a lesích. Bohužel už to dospělo do takového stádia, že kdyby nebylo duchapřítomnosti osob na lesních cestách a úskoky stranou, měli jsme tady již několik těžce zraněných lidí. Nechci domyslet co by se stalo, kdyby tam šly děti. Dále pak jízda v okolí krmelců v době zimního příkrmování je taktéž velmi nezodpovědná činnost. Netolerujeme to a v případě těchto nezodpovědných osob volejme policii, než dojde k neštěstí....

Jaromír Kozelský, myslivecký hospodář

Bc. Pavel Petruška, starosta honebního společenstva Kyjovice

BABRAKTEAM Horní Lhota

Dne 31.8.2024 v době od 13:30 do cca 14:30 hod. proběhne 3. ROČNÍK HORNOLHOTSKÉHO OKRUHU.

Start i cíl bude na točně autobusů. Trasa povede přes obec, kolem areálu Hradská, Vaňkova kopce a serpentinou nahoru.

Po ukončení závodu jste všichni srdečně zváni do areálu za školou, kde bude připraveno občerstvení a soutěže pro děti i dospělé o "babracké" poháry. Na děti bude čekat skákací hrad, klaunice, kolo štěstí a večer zakončíme DISCOKARNEVALEM.

Po dobu soutěže prosíme všechny zúčastněné o zvýšenou opatrnost, aby nedošlo k úrazu.

Na vaši hojnou účast se za BABRAKTEAM těší

Adam Barilič

Dáváme lidem možnost strávit poslední dny života doma a také pomocnou ruku těm, kdo o ně pečují.

Strom života vznikl jako mobilní hospic v roce 2014 a od té doby se tato primární služba rozrostla o další dvě - Terénní odlehčovací službu a Poradnu pro pacienty, pečující a pozůstalé. V době, kdy jsme začali pečovat o nevléčitelně nemocné, chyběla v rámci regionu alternativa k nemocničním zařízením, která by umožnila umírajícím zůstat v domácím prostředí. I paliativní péče o umírající pacienty se za uplynulých 10 let výrazně posunula, a díky tomu je naše péče každým rokem kvalitnější.

Pomáháme lidem všech věkových kategorií, kteří v důsledku závažného zdravotního stavu potřebují nepřetržitou zdravotní péči a podporu odlehčovacích či poradenských služeb. I když si mnozí lidé myslí, že paliativní péče hospiců je určena převážně seniorům, část našich pacientů je v mladším věku, jsou to rodiče malých dětí nebo přímo dětské pacienti. V rámci našich služeb máme potřebné vybavení a odborníky, kteří se právě na dětskou paliativní péči zaměřují.

Jedním ze stěžejních pilířů naší organizace je komplexní odborná péče o nevléčitelně nemocné děti, dospělé a jejich blízké, kterým starostlivě pomáháme v jejich domácím prostředí. Nejsme tedy pobytovým zařízením, ale nabízíme rozsáhlý soubor služeb, jež poskytují pacientům a jejich rodinám podporu, a přinášejí jim naději na společné prožívání jejich posledních dnů, týdnů či měsíců doma.

Jak si komplexní péči představit? Velký význam má **Zdravotní služba** Stromu života. Jedná se o mobilní hospicovou péči pro pacienty, u kterých byly vyčerpány všechny možnosti léčby vedoucí k uzdravení. Na rozdíl od kamenných hospiců může pacient zůstat doma a naši zdravotníci, lékaři a sestry, dojíždějí k němu domů. Péče v domácím prostředí není o nic méně kvalitní než v nemocničních zařízeních a kamenných hospicích. Zdravotníci jsou díky darům od našich podporovatelů vybaveni nejmodernější technikou (např. přenosným ultrazvukem) a pro již přijaté pacienty jsou dostupní 24 hodin denně. Spousta lidí také neví, že tato služba je pro pacienty zdarma.

Abychom se mohli o pacienta starat u něj doma, je potřeba, aby u něj byla pečující osoba, nejčastěji to bývá nejbližší příbuzný. S tímto člověkem koordinujeme potřebnou péči. Pečující jsou tedy lidé, kteří mají velkou motivaci pečovat o někoho blízkého v domácím prostředí. Práce **Poradny pro pacienty, pečující a pozůstalé** spočívá zejména v hledání, jak péči doma zajistit lidsky a prakticky. Péče bývá často fyzicky i psychicky náročná činnost. Je dobře, že v pracovních poradnách mohou mít pečující lidskou, ale profesionální oporu. Nejen, že pomáháme zorientovat se v systému sociální péče, ale navíc se zaměřujeme na naplňování potřeb pacienta a přirozeně nasloucháme jeho přání i přání pečujících a jejich blízkých, a to také v psychologické a spirituální oblasti.

Lidem, kteří prožívají zármutek ze ztráty blízké osoby, ať už způsobené nemocí či tragickou událostí, pomáháme se zvládnutím náročného období a obtíží, které tyto životní události přináší. **Terénní odlehčovací služba**, která pomáhá od každodenních starostí spojených s péčí o člena rodiny, je k dispozici nepřetržitě bez ohledu na denní dobu, víkendy nebo svátky. Dovolí Vám načerpat síly a věnovat se také jiným aktivitám.

Působíme především na území Moravskoslezského, Zlínského a Olomouckého kraje, přičemž nejbližší kontaktní místo najdete v **Novém Jičíně**, kde si po předchozí telefonické domluvě můžete domluvit schůzku.

Jste vážně nemocní? Pečujete o svého blízkého s vážnou nemocí nebo handicapem a potřebujete si odpočinout nebo se poradit? Prožíváte zármutek ze ztráty milované osoby, způsobené nemocí nebo tragickou událostí? Neváhejte se na nás obrátit. Nikdo nemusí být v takové situaci sám.

JSME TU PRO VÁS JIŽ 10 LET

553 038 016
po-pá 7:00-15:00

Nabízíme laskavost

www.zivotastrom.cz



Výlet „S PARNÍM VLÁČKEM DO NEZNÁMA“ Koncert Pavla ELVISE Pavlevského 24.8. 2024

DĚTI A SENIOŘI vstup a jízda vláčkem zdarma

PROGRAM:

- 13:00 hodin:** Výjezd vláčku ze Suchých Lazců Jízda jen pro děti.
Nutno objednat v hospůdce u Buta předem. Kapacita vláčku je 36 lidí.
Rodiče musí děti dovést do Suchých Lazců cca 15 minut před výjezdem vláčku
Jízda do neznáma s velkým překvapením a dojezdem do H. Lhoty v cca 15h.
- 15:00 hodin:** Jízda pro seniory zdarma do neznáma s překvapením
kapacita 36 lidí nutno objednat v Hospůdce u Buta předem.
Pokud bude zájem o další jízdy, tak vláček se třemi vagony pojede okruh dle přání přes
Zátiší, Starou Pilu a nahoru do H. Lhoty cena 160 Kč.
V ceně stewardka – letuška, která bude rozlévat speciální víno od Kapličky jen pro tento účel.
Jízdy po obci cena 80 Kč
- 17:00 hodin:** Koncert Pavla ELVISE Pavlevského
Vstupné 160 Kč, nebo si kup hovězí guláš a máš vstup již zdarma.
Cena guláše je 160 Kč za porci na místě, nebo dle objednávky u Buta za 140 Kč za porci
- 19:30 hodin:** Diskotéka
Po celou dobu bude pro děti zajištěn program: **DĚTSKÝ REJ A HUDBO HREJ**
(skákací hrad, malování na obličeji)
Předprodej vstupenek a stravenek na guláš v Hospůdce u Buta (Hlavní 17, Horní Lhota 747 64)
Všichni objednáni předem v Hospůdce u Buta obdrží slevový žeton na pivo **zdarma**.
Těší se na vás organizátoři – Hospůdka u Buta , Veronika, Dalibor a Libor.
Celá akce je konána pod záštitou obecního úřadu a paní starostky Mirky Janekové



Na žádost části občanů obce zařazujeme do zpravodaje krátký příspěvek shrnující základní fakta k problematice vjezdu motorových vozidel do lesa.

Shrnutí problematiky:

- pravidla pro vjezd motorových vozidel do lesů se řídí lesním zákonem č. 289/1995 Sb., lesní zákon;
- vjezd motorovým vozidlem bez souhlasu vlastníka lesa a stání v něm je zákonem zakázáno;
- pohyb motorovými vozidly po lese je ve všech lesích povolen pouze za účelem hospodářské činnosti, správy lesa nebo těžby dřeva (toto pravidlo platí i pro vlastníka lesa);
- pokuta podle lesního zákona 5 000 Kč (až 100 000 Kč jako správní delikt), sankce může udělit lesní stráž, případně obecní policie nebo Policie ČR;
- oznámení o porušování lesního zákona se podává orgánu státní správy lesů, případně jako poškozování životního prostředí k České inspekci životního prostředí, případně na Policii ČR (tam, kde je vjezd do lesa zakázán)

i dopravní značkou, lze porušení oznámit také silničnímu správnímu úřadu), ale v každém případě musí být osoba identifikována);

- vjezd může ohrozit nejen les (poškození porostů a mladých lesních kultur, poškození nezpevněných cest terénními rýhami), ale může se jednat i o porušení zákona o myslivosti č. 449/2001 Sb. (vyrušení a vypuzení zvěře z jejího přirozeného prostředí a krytu, v jehož důsledku dochází ke zvyšování škod na zemědělských plodinách a lesních porostech, případně může dojít k úhynu zvěře vlivem stresové situace; pak lze vjezd hlásit i myslivecké strážci, nebo orgánu státní správy myslivosti).

V každém případě platí, že ani jedna strana věci by neměla zapomínat na respekt k přírodě, vzájemnou toleranci, vstřícnost, a především zdravý rozum.

Dne 28.10. společně vrátíme ovocné dřeviny do krajiny

Umíte si ještě vybavit chuť ovoce z prastarých stromů v zahradách a sadech Vašich prarodičů? Vzpomínáte na dobu, kdy kolem polních cest a na mezích rostly stromy obsypané třešněmi či švestkami? Po dlouhou dobu ovocné stromy z naší krajiny i zahrad mizely, mnohým se zdálo jejich pěstování zbytečné. V posledních letech se však situace začíná otáčet. Postupně si uvědomujeme, že plody z našich starých a krajových odrůd nejen chutnají mnohem lépe, ale jsou také podstatně zdravější než ty, které k nám jedou přes půl světa a mají v sobě mnohdy až 25 chemických postřiků. Zároveň už dnes víme, že velké lány polí jsou bez předělů v podobě stromořadí a alejí mnohem ohroženější erozí, rovněž dravci si zde nemohou najít útočiště a napomáhat tak k redukci hlodavců na okolních pozemcích.

Dělá mi proto radost, že i v Horní Lhotě je vedení obce, kterému nejsou stav naší krajiny ani dostupnost kvalitního domácího ovoce lhostejné. Dne 28.10. tak do krajiny společně vysázíme celkem 55 ovocných stromů a 114 plodonosných keřů. Vysazovat budeme ve dvou lokalitách. Na tzv. výhonu doplníme původní stromořadí o 24 nových třešní a 8 slivoní, zároveň zde vysázíme 40 keřů rybízu a několik skupin šípkových keřů, které poskytnou úkryt i potravu zvěři. Druhou částí akce bude výsadba 23 jabloní, hrušní a slivoní podél chodníku ke hřbitovu. Mezi stromy pak umístíme keře arónií, muchovníků a mišpulí, jež budou plnit hned několik funkcí. Na jaře keře esteticky zkrášlí lokalitu hezkými květy, přes léto a na podzim poskytnou plody vhodné k nejrůznějším zpracování, a v zimě vytvoří přirozenou bariéru, která by měla alespoň trochu omezit výskyt sněhových jazyků. Výsadba stromů a keřů zde bude realizována ze strany od polí, je zde tedy potřeba poděkovat všem vlastníkům pozemků, kteří s ní dali souhlas, a také zemědělcům. Naším cílem je vrátit do krajiny ovocné dřeviny, ale zároveň zbytečně nekomplikovat zemědělcům obdělávání okolních polí, spolupráce je vždy lepší, než boj, a proto se vždy snažíme domluvit. Jsem moc rád, že i zde se to povedlo.

Většinu z vysazovaných stromů budou tvořit staré a krajové odrůdy, které se pěstovaly už před druhou světovou válkou, a které mnohdy již téměř zmizely, takže jejich výsadbou přispějeme k záchraně odrůd i pro další generace.

Snahou bude vybrat široký sortiment tak, aby bylo sklizňové období co nejdelší, a mohli jste si tak na jejich plodech pochutnávat ideálně od konce května až do zámrazu. Stromy budou naštěpovány na bujných podnožích, které jsou dlouhověké a hodí se pro pěstování v krajině, při výsadbě je ukotvíme k silným kůlům a opatříme pletivem proti okusu. Myslíme také na povýsadbovou péči, která je naprosto nezbytná pro správný růst a vývoj mladých dřevin, proto se u nich bude každoročně provádět výchovný řez, aby se správně založily základy budoucích krásných korun.

A teď to klíčové – budeme potřebovat Vaši pomoc! Celá akce totiž bude komunitní. Chceme, aby to nebyly jen nějaké dřeviny, které někdo zasadil, ale Vaše stromy a keře. Takové, na něž se budete chodit dívat a jednou z nich i obírat ovoce. Chceme, aby se děti (a možná i dospělí) mohly naučit, jak se správně sází ovocný strom, abyste se potkali se sousedy, užili si fajn dopoledne a vybuodovali dílo, které bude zdobit naši krajinu další desítky let. A co k tomu budete potřebovat? Pracovní oblečení, ideálně vlastní rýč a dobrou náladu. Celá akce začne názornou ukázkou správné výsadby, a pak už se bude pracovat v pohodové sousedské atmosféře. Při takové výsadbě najde uplatnění každý, od silných chlapů, přes křehké dámy, až po děti, budeme proto moc rádi, když dorazíte s celými rodinami.

S blížícím se termínem akce budeme zveřejňovat další podrobnosti. Těším se na první společné výsadbě!

*Ing. et Ing. Tony Skřipčák
Sadař ze Staré Bělé*